
«Лучшая жизнь» / Il colibri
https://www.youtube.com/watch?v=ppsSPnohHbc
Год: 2022

Страна: Италия, Франция

Жанр: мелодрама, драма

Режиссер: Франческа Аркибуджи

В главных ролях: Пьерфранческо Фавино, Нанни Моретти, Кася Смутняк, Беренис Бежо, Лаура Моранте, Алессандро Тедески и др. 
Время: 128 мин. 
Возрастной рейтинг: 16+ 
Фестивали и премии: Фильм открытия Римского кинофестиваля (Roma Film Fest 2022), Premio Kineo «Diamanti al Cinema Italiano» (Лучшая женская роль), David di Donatello (7 номинаций), Nastri d’Argento (номинация за Лучшую женскую роль второго плана), участие в 56 европейских и международных кинофестивалях 
Когда-то на берегу моря Марко познакомился с Луизой, любовь к которой пронес через всю жизнь — несмотря на то, что женат на Марине. Перед зрителем разворачивается история встреч и расставаний, ошибок и озарений Марко по прозвищу Колибри — с 70-х годов до наших дней.
Премьера фильма прошла на Международном кинофестивале в Торонто (Toronto International Film Festival (TIFF)), а в главных ролях — ключевые итальянские звезды нашего времени: дважды победитель Венецианского кинофестиваля Пьерфранческо Фавино; шестикратный лауреат Каннского кинофестиваля Нанни Моретти; победительница Венеции Лаура Моранте, Кася Смутняк («Идеальные незнакомцы») и французская кинозвезда Беренис Бежо. 
«Поездка в Милан» / La mia ombra e` tua
https://www.youtube.com/watch?v=GEGGMD6hPU4
Год: 2022

Страна: Италия

Жанр: авантюрная комедия

Режиссер: Эудженио Каппуччио

В главных ролях: Марко Джаллини, Джузеппе Маджо, Изабелла Феррари, Сиди Диоп, Клаудио Бигальи, Леопольдо Мастеллони и др. 

Время: 107 мин.

Возрастной рейтинг: 18+
Фестивали и премии: New Italian Cinema, 35mm Il Club, Taormina Film Fest и др. 
Через всю Италию на старом джипе путешествует странная парочка друзей: 25-летний Эмилиано, выпускник литературного вуза, и 60-летний писатель Витторио Веццози. За всю жизнь он выпустил всего лишь одну книгу, но стал известным благодаря своему замкнутому образу жизни. Сейчас они направляются на Миланскую ярмарку, где Веццози предстоит впервые нарушить молчание и встретить самую большую любовь своей молодости. 
В главной роли — суперзвезда итальянского кино Марко Джаллини («Идеальные незнакомцы», «Место встречи», «Не уходи»). 
«Я живу не здесь!» / Io vivo altrove! 
https://www.youtube.com/watch?v=UqhazVtbhIg
Год: 2023

Страна: Италия

Жанр: комедия

Режиссер: Джузеппе Баттистон

В главных ролях: Джузеппе Баттистон, Роландо Равелло, Диан Флери, Ариелла Реджо, Роберто Читран и др. 

Время: 104 мин. 

Возрастной рейтинг: 16+
Фестивали и премии: Filming Italy Best Movie Award (Лучший сценарий), Premio Kineo «Diamanti al Cinema Italiano» (номинация — Лучший дебют), участие в 17 европейских и международных кинофестивалях 
Двое друзей ненавидят жить в городе и мечтают уехать в деревню, заведя натуральное хозяйство. Когда один унаследует дом бабушки в провинции, эта мечта наконец может стать реальностью. Вот только деревенские жители принимают их не так тепло, как хотелось бы.
Режиссерский дебют известного итальянского актера Джузеппе Баттистона («Идеальные незнакомцы», «Венецианский детектив») был отмечен премией Filming Italy Best Movie Award за лучший сценарий. 

«Нерешительный жених» / Lo sposo indeciso 
https://www.youtube.com/watch?v=8R_CIjEPGF8
 
Год: 2023

Страна: Италия 

Жанр: комедия 

Режиссер: Джорджо Амато 

В главных ролях: Джанмарко Тоньяцци, Иления Пасторелли, Орнелла Мути, Стефано Пеше, Франческо Паннофино, Клаудия Джерини и др. 

Длительность: 97 минут

Возрастной рейтинг: 16+
Фестивали и премии: Taormina Film Fest (премьера) 

Профессор Джанни Буридано — всемирно известный философ, Саманта — красивая уборщица в университете, где тот преподает. Несмотря на огромные социальные и культурные различия, Джанни и Саманта влюбляются друг в друга и решают пожениться. Вот только не подозревают, что над ними нависло ужасное проклятие, готовое вступить в силу прямо в день их свадьбы.
Фильм снял независимый режиссер Джорджо Амато, хорошо известный российским зрителям по нашумевшему «Министру». В ролях — Джанмарко Тоньяцци, сын классика итальянского кино Уго Тоньяцци, Иления Пасторелли и Орнелла Мути. 
«Софи Лорен. Жить, сниматься, любить!» / SOPHIA! 
https://www.youtube.com/watch?v=psA1-E7dqQc

Италия, 2022

Жанр: документальный, биографический 

Режиссер: Марко Спаньоли 

В главных ролях: Софи Лорен, Клаудия Джерини, Валерия Соларино и др. 

Длительность: 99 мин.

Возрастной рейтинг: 12+
Фестивали и премии: Festival de Cine Italiano de Madrid, Gala del Cinema e della Fiction Campania и др.
Жизнь Софи Лорен, рассказанная ею самой. С комментариями шести знаменитых актрис, которые лично знакомы с легендой мирового кино.
«Моё королевство» / Il Regno 
https://www.youtube.com/watch?v=Cw8UgJTKYr0
Год: 2020

Страна: Италия

Жанр: комедия

Режиссер: Франческо Фануэле 

В главных ролях: Стефано Фрези, Массимилиано Тортора

Сильвия д’Амико, Франческа Нунци, Энцо Саломоне, Франческо Руссо и др.

Время: 99 мин. 

Возрастной рейтинг: 16+ 
Фестивали и премии: Cinecibo (Лучший дебют, Лучший актер), Premio Cinema Giovane e Festival delle Opere Prime (Лучшие костюмы, Лучшие визуальные эффекты), Pathos Magazine Awards (Лучший звук), участие в 17 европейских и международных кинофестивалях 
Когда-то давно от Джакомо отрекся отец и выгнал его из дома. Спустя 30 лет с Джакомо связывается эксцентричный адвокат и приглашает приехать на похороны родителя. Тот приезжает по адресу и обнаруживает карету, хор и странно одетых людей. Оказывается, Джакомо унаследовал маленькое королевство отца — одно из тех, что до сих пор существуют в современной Европе. Теперь ему придется освоить церемониал и найти подход к подданным. Вот только как это сделать, если он всего лишь простой водитель автобуса? 
«Я и Анджела» / Io e Angela 
https://www.youtube.com/watch?v=ViAW1m7dhEE
Год: 2021

Страна: Италия, Аргентина

Жанр: авантюрная комедия

Режиссер: Херберт Симоне Параньяни

В главных ролях: Пьетро Сермонти, Иления Пасторелли, Эудженио Франческини, Саверио Раймондо, Алессандро Кремона и др. 

Время: 99 мин. 

Возрастной рейтинг: 18+
Фестивали и премии: Festival Internazionale del Cinema dei Castelli Romani (Лучшая актриса, Приз зрительских симпатий), Filming Italy Los Angeles, участие в 5 европейских и международных кинофестивалях 
Артуро — сорокалетний неудачник. Однажды к нему приходит сама Смерть в образе красотки Анджелы и сообщает: сегодня он должен умереть. Но Артуро готов принять свою судьбу только в том случае, если Анджела поможет отомстить всем, кто над ним смеялся. Ставка высока: если Артуро исчезнет из списка тех, кто должен умереть, Анджела потеряет бессмертие. И все-таки оба идут на сделку.
В роли Анджелы — одна из топовых итальянских актрис Иления Пасторелли, в роли Артуро — Пьетро Сермонти, известный российским зрителям по саге «Захочу и соскочу». 

«Наши призраки» / I nostri fantasmi (2021)
https://www.youtube.com/watch?v=RMgg3sN_gXc
Год: 2021

Страна: Италия

Жанр: комедия, драма

Режиссер: Алессандро Капитани

В главных ролях: Микеле Риондино, Хадас Ярон, Алессандро Абер, Паоло Пьеробон и др. 

Время: 90 мин. 

Возрастной рейтинг: 16+
Фестивали и премии: Венецианский кинофестиваль 2021 (ITFF Venice Award), Premio Kineo «Diamanti al Cinema Italiano» (Лучший актер), Sudestival (Премия молодежного жюри), Festival de Cine Italiano de Madrid (Приз зрительских симпатий — Лучший фильм), участие в 33 европейских и международных кинофестивалях 
Валерио и его шестилетний сын Карло живут на чердаке дома, из которого их выселили за неуплату. Каждый раз, когда появляются новые жильцы, они изображают призраков, чтобы те поскорее съехали. Какое-то время это работает, пока дом не занимает Мириам. Вместе с маленькой дочкой она спасается от жестокого мужа… И не верит в призраков. 
«2+2» / Doppia coppia
https://www.youtube.com/watch?v=tIhGfeIvJRA 
Год: 2023

Страна: Италия 

Жанр: романтическая комедия

Режиссер: Игор Биддау

В главных ролях: Стефано Манка, Микеле Манка, Эмануэла Маскерини, Мария Челесте Селлитто и др. 

Время: 80 мин. 

Возрастной рейтинг: 16+
История любовного многоугольника, который объединяет четырех друзей. Винченцо — убежденный одиночка и сердцеед. Его друг Тонино — скромник, натерпевшийся в предыдущих отношениях. Фернанда — сильная и независимая женщина, а Анна — нимфоманка, которая мечтает встретить большую и чистую любовь. Все вместе они отправляются в мини-отпуск, который заставит их пересмотреть взгляды друг на друга и самих себя. 
В главных ролях — самые известные комики Сардинии, братья Стефано и Микеле Манка, которые уже не раз приезжали на Российско-итальянский кинофестиваль RIFF и хорошо знакомы зрителям по комедии «Белое вино из Баббудойу». 

«Римский блюз» / Roma blues
https://www.youtube.com/watch?v=2lMnr-egQTI
Год: 2023

Страна: Италия 

Жанр: комедия, мелодрама 

Режиссер: Джанлука Манцетти 

В ролях: Лидия Витале, Габриэле Фальсетта, Фабрицио Чавони, Алессандро Бернардини, Кино Каприо и др. 

Длительность: 90 мин.

Возрастной рейтинг: 16+


25-летний Ал считает себя неудачником, но судьба преподносит шанс все изменить: к нему в руки попадает телефон, в котором есть доказательства убийства. Одновременно в приложении для знакомств он встречает Бетти, молодую филиппинку, которая любит приключения. Вместе они решают расследовать это запутанное дело. 

«Мужчины неидеального поведения» / Uomini da marciapiede 
https://www.youtube.com/watch?v=3-CMn4cnbx0
Год: 2023

Страна: Италия

Жанр: комедия

Режиссер: Франческо Альбанезе

В главных ролях: Серена Гранди, Росио Муньос, Франческо Паннофино, Паоло Руффини, Луиджи Лучано Клементину, Франческо Альбанезе и др. 

Время: 96 мин.

Возрастной рейтинг: 18+
Фестивали и премии: Perugia Love Film Festival, Sicilia Film Fest,Cine’ — Giornate Estive di Cinema и др. 
Габриэле, Дженнаро, Оскар и Пако — четверо друзей, которым по разным причинам не везет с работой. В разгар чемпионата мира по футболу они замечают, что многие женщины, не прочь провести с ними время, пока мужья смотрят матчи. И тогда друзья решают поправить свое финансовое положение весьма необычным способом.
«Неспящий» / E buonanotte  
https://www.youtube.com/watch?v=Vb9GpB_ldZY
Год: 2022 

Страна: Италия, Болгария

Жанр: комедия

Режиссер: Массимо Капелли

В главных ролях: Лорис Лодди, Роберта Джарруссо, Фабио Фулько, Сара Риччи, Джорджия Вурт, Нина Понс и др. 

Время: 95 мин.

Возрастной рейтинг: 16+

Фестивали и премии: итальянский «Золотой Глобус» (номинация — Лучшая комедия), Washington DC International Film Festival, участие в 8 европейских и международных кинофестивалях 
Лука живет соцсетями, вечеринками, сериалами и видеоиграми. А ведь еще нужно учиться, заниматься музыкой, помогать отцу. Ни на что не хватает времени, и тогда Лука придумывает гениальное решение. Сон занимает две трети нашей жизни, поэтому нужно всего лишь... не спать. Его жизнь превращается в один день, и это приводит к самым неожиданным последствиям. 
Фильм был номинирован на итальянский «Золотой Глобус» в категории «Лучшая комедия года». 
«Убрето Эко. Библиотека мира» / Umberto Eco: La biblioteca del mondo
https://www.youtube.com/watch?v=FeIUY9EhZgI
Год: 2022 

Страна: Италия 

Жанр: документальный 

Режиссер: Давиде Феррарио

В главных ролях: Умберто Эко 

Время: 80 мин. 

Возрастной рейтинг: 12+ 

Фестивали и премии: Римский кинофестиваль, Международный кинофестиваль в Карловых Варах, Dok.Fest Munchen и др.

Умберто Эко — не только гениальный писатель, но и великий читатель. Впервые знаменитый ученый приоткрывает двери своей домашней библиотеки и приглашает в тайные залы, где хранятся сокровища мировой литературы всех времен и народов. 
Эту чуткую и очень интимную документальную историю снял Давиде Феррарио, двукратный лауреат Берлинского кинофестиваля за фильм «После полуночи». 
В главной роли — один из самых колоритных итальянских актеров Стефано Фрези («Римские расставания», «Криминальный роман», «Захочу и соскочу»). 

«Из Тосканы с любовью» / ll cacio con le pere 
https://www.youtube.com/watch?v=fTrtJt1nTKM
 
Год: 2022

Страна: Италия 

Жанр: романтическая комедия 

Режиссер: Лука Кальвани 

В главных ролях: Лука Кальвани, Франческо Чампи, Анна Сафрончик, Петр Адамчик и др. 

Длительность: 103 мин. 

Возрастной рейтинг: 16+
Фестивали и премии: Trailers Film Fest, Prato Film Festival, VISIONA MovieFest и др. 

Братья Фоско и Фред с детства недолюбливают друг друга. Младший Фред — обаятельный актер, который купается в женском внимании. Старший Фоско — стеснительный и неудачливый в отношениях. Он живет со своей теткой в ​​провинции и работает охранником в супермаркете. Когда Фреда бросает девушка, тот решает взять передышку и отправляется в деревню в Тоскану. Это становится началом невероятных приключений двух братьев, которые заставят их пересмотреть свои взгляды друг на друга и на женщин. 

«С меня хватит!» / Come le tartarughe 
https://www.youtube.com/watch?v=R6_UceVmQZIff
Год: 2022

Страна: Италия

Жанр: комедия

Режиссер: Моника Дуго

В главных ролях: Эдоардо Боскетти, Сандра Коллодел, Моника Дуго, Франческо Геги, Анджело Либри, Романа Маджора Вергано и др. 

Время: 82 мин.

Возрастной рейтинг: 16+
Фестивали и премии: 79-й Венецианский кинофестиваль, Giffoni Film Festival, OPEN ROADS: New Italian Cinema, SIFF’s Cinema Italian Style, Festival do Rio и др. 
Лиза живет с супругом и двумя детьми в центре Рима. Их жизнь кажется идеальной, но однажды Лиза обнаруживает шкаф пустым: муж забрал все свои вещи и уехал. Переживая сильнейшую психологическую травму, Лиза не придумывает ничего лучше, чем поселиться в этом самом шкафу. И только чудо сможет вынудить ее выйти оттуда. 
«Данте. Вечность гения» / Dante
https://www.youtube.com/watch?v=SKgn_n_DgOQ
Год: 2022

Страна: Италия

Жанр: исторический 

Режиссер: Пупи Авати

Время: 94 мин. 

В главных ролях: Серджо Кастеллитто, Алессандро Спердути, Энрико Ло Версо, Эрика Бланк, Алессандро Абер, Паоло Грациози и др. 

Возрастной рейтинг: 16+
Фестивали и премии: Фестивали и премии: David di Donatello (номинация — Лучший грим, Лучшие костюмы), Premio Kineo «Diamanti al Cinema Italiano» (Лучший актер), Premio Internazionale Cinearti «La Chioma di Berenice» (Лучший актер), Tokyo International Film Festival, участие в 22 европейских и международных кинофестивалях
Италия, 1330 год. Джованни Боккаччо отправляется в Равенну, где десять лет назад в изгнании умер великий Данте Алигьери. Он должен разыскать его дочь Беатриче и передать десять золотых флоринов — чтобы компенсировать несправедливое изгнание ее отца из Флоренции. Тогда Данте гнали, приговаривали к сожжению заживо, а «Божественную комедию» считали дьявольским произведением. Сейчас он реабилитирован и Боккаччо повторяет его путь, чтобы рассказать истинную историю одного из величайших гениев в истории человечества. 
Это впечатляющий тандем двух мэтров итальянского кино: в режиссерском кресле — Пупи Авати, лауреат Венецианского кинофестиваля, в главной роли — Серджо Кастеллитто, режиссер и актер, номинант Каннского кинофестиваля («Париж, я люблю тебя», «Не уходи», «Отец Пио», «Голубая бездна» и др.). 

